
  

Εκδήλωση της αδελφότητας Λίστας για τα 100 χρόνια
  

Αναφέρθηκε επίσης ο πρόεδρος και σε αλλα ,καθοριστικής σημασίας, έργα που έγιναν με την
συμμετοχή της αδελφότητας οπως:
 Το οδικό δίκτυο που η κατασκευή άρχισε το 1950.
 Η κατασκευή της γέφυρας στις πηγές της Λαγκάβιτσας.
 Η ύδρευση του χωριού που άρχισε το 1972 και τελείωσε το 1975.
 Δεν παρέλειψε να αναφέρει και τους ευεργέτες του χωριού που και η αδελφότητα χρωστάει πολλά.
 1) Τον αείμνηστο Αναστάσιο Σκάρπα,
 2) τον αείμνηστο Κων. Τσούβαλο,
 3) τον Χρυσόστομο Εμμ. Νικολάου και
 4) τον αείμνηστο Σταύρο Ηλ. Νικολάου ή Σταυροκολογιώργη, όπως τον γνώρισαν οι νεότεροι.

 Έχουμε και σήμερα — συνέχισε ο ομιλητής πρόεδρος της αδελφότητας Λιστινών - τους σύγχρονους
ευεργέτες του χωριού μας που θα τιμήσουμε.
 Είναι εν ζωη: ο Γιάννης Λάππας, ο Πέτρος Μούλιος και ο Χρυσ. Εμμ. Νικολάου, που η αδελφότητα
θα τιμήσει σήμερα για την προσφορά τους με την απονομή τιμητικής πλακέτας, ως ελάχιστο δείγμα
ευγνωμοσύνης.
 Μας ταξίδεψε νοερά μέσ' απο το λόγο του, το video που προβλήθηκε με τις εκδηλώσεις που έγιναν
στο χωριό, τα πανηγύρια, τα τραγούδια της ξενητιάς από το μουσικό συγκρότημα του
Βορειοηπειρώτη Κώστα Βέρδη, ο πρόεδρος Δημ. Σαφίκος.

  

Πέρασαν εκατό χρόνια από τότε — είπε ο Δημήτρης Σαφίκος, πρόεδρος της αδελφότητας Λιστινών
Θεσπρωτίας στο χαιρετισμό του καλωσορίζοντας τους επισήμους και τους υπόλοιπους ηπειρώτες —
που οι ταξιδεμένοι Λιστινοί (προγονοί μας) ίδρυσαν κάτω από αντίξοες συνθήκες την αδελφότητά
μας, μια αδελφότητα που στην πορεία της κατάφερε όχι μόνο να κρατήσει δεμένους ψυχικά τους
συγχωριανούς μας στην ξενητιά, αλλά με καθοριστικής σημασίας παρουσία στην ζωή και την
εξέλιξη του χωριού μας, παράλληλα με τη διάσωση και διατήρηση του πολιτισμού μας».

 Αναφέρθηκε διεξοδικά - ο Δ. Σαφίκος — στα έργα που έγιναν στο χωριό από την αδελφότητα
υποκαθιστώντας πλήρως την σχεδόν ανύπαρκτη παρουσία της πολιτείας.
 Αυτά συνοψίζονται ως ακολούθως:
 Το 1907 συμμετείχε στην ίδρυση και κατασκευή του πρώτου σχολείου στο χωριό.
 Το 1927 συμμετείχε καθοριστικά στα έξοδα για τον αγώνα των 16 χωριών της Μουργκάνας κατά
των Τουρκαλβανών μεγαλοτσιφλικάδων της περιοχής.
 Το 1953 ανέλαβε εξ ολοκλήρου τη δικαστική δαπάνη για τη διεκδίκηση των συνόρων του χωριού
καθώς και το 1988, για παρόμοια περίπτωση.
 Τα έτη 1941, 1947, 1959 και 1965 ανέλαβε η αδελφότητα εξ ολοκλήρου τη δαπάνη για έξοδα
κηδείας απόρων συγχωριανών τους.
 Ξεχωριστή ήταν η συμμετοχή και ενίσχυση για την ίδρυση του Νοσοκομείου Φιλιατών, τα ετη 1933
εως 1948.



 Δενδροφυτεύσεις και εγκατάσταση κοινοτικού τηλεφώνου το 1926.
 Το 1986 δώρισε ένα σύγχρονο καρδιογράφο στο αγροτικό ιατρείο του χωριού.
 Το 1987 επισκεύασε και συντήρησε το καινούργιο σχολείο.
 Το 2000 επισκεύασε και συντήρησε το καινούργιο σχολείο.
 Τελευταία, το 2003 έκανε την επισκευή και συντήρηση του Ι.Ν. της Παναγιάς και τα υπόλοιπα έργα
δαπάνης 103.000 ευρώ (περίπου 35 εκατ. δρχ.), με συμμετοχή των συγχωριανών, τους Λιστινούς
ευεργέτες, το ίδρυμα «Κ. Τσούβαλος» και την εκκλησιαστική επιτροπή του χωριού τους.

  

Μίλησε για τη συμμετοχή της αδελφότητας στο κορυφαίο όργανο της Ηπειρωτικής Αποδημίας, τα
άλλα γειτνιάζοντα σωματεία και αδελφότητες που βρίσκονται σε καλό δρόμο, ακόμα με την
παρέμβαση του στα Συνέδρια που έγιναν από την ΠΣΕ και τα πολιτιστικά δρώμενα που είναι πάντα
παρόντες. Με τα όσα ανέφερε ο καταξιωμένος πρόεδρος για την ιστορική και πολιτιστική
ηπειρωτική παράδοση, σε μια εποχή, μάλιστα που η Πανηπειρωτική Συνομοσπονδία σπαράσσεται
και κλυδωνίζεται, η ομιλία του συγκλόνισε το πολυπληθές από 500 και πλέον άτομα ακροατήριο.

 Ηταν η Κυριακή, 28 Νοεμβρίου 2004, στη μεγάλη αίθουσα του Πολεμικού Μουσείου, που έγινε η
εκδήλωση για τα εκατό χρόνια λειτουργίας και δράσης. Παραβρέθηκαν οι Ηπειρώτες πολιτικοί, ο
Αντ. Μπέζας, βουλευτής Θεσπρωτίας Ν.Δ., ο ηπειρολάτρης Αλ. Παπαδόπουλος, βουλευτής τώρα,
της Β' Αθήνας του ΠΑΣΟΚ με τη σύζυγο του κα Λίλιαν πρόεδρο της ενωσης ηπειρωτών Αγ.
Δημητρίου «Το Κούγκι», ο πρ. βουλευτής Θεσπρωτίας Ηλ. Βεζδρεβάνης, ο πρ. Γεν. Γραμ.
Περιφέρειας Ηπείρου Δημ. Καλουδιώτης, ο Θ. Σμπήτας, πρόεδρος Ομοσπ. Μουργκάνας και άλλοι
πρόεδροι ομοσπονδιών, αδελφοτήτων της Ηπειρώτικης αποδημίας.

  

Βρεθήκαμε στην Λίστα Θεσπρωτίας, το ορεινό χωριό της Μουργκάνας, φυσικό σύνορο της χώρας με
την Αλβανία, τους ανθρώπους σήμερα, που αριθμεί περίπου 25 μονίμους κατοίκους, στην
πλειοψηφία τους συνταξιούχους, που αργοσβήνει χρόνο με το χρόνο, παρά τις φιλότιμες
προσπάθειες της αδελφότητας. Ξανακούσαμε τις μαρτυρίες των ανθρώπων και τις καταγραφές απ
τη «Χρονογραφία» του Αραβαντινού, του Λιστινού συγγραφέα Φάνη Μούλιου, με τα βιβλία του «Οι
φαμίλιες των Λιστινών» και «Μέρες και μνήμες Λίστας».
 Η παρουσίαση της εκδήλωσης έγινε από τη Μαρία Ηλιοπούλου και τον Παντελή Σταματελόπουλο.
Εκτός απο το μουσικό συγκρότημα του Κ. Βέρδη, ηπειρώτικα τραγούδια ερμήνευσαν και μίλησαν
κολακευτικά για τους Λιστινούς, παλιότερους και νεότερους, ο Αλέκος Κιτσάκης και ο Σάββας
Σιάτρας. Συμμετείχαν τα πολυφωνικά συγκροτήματα από το χωριό Κλεισάρι - Β. Ηπείρου και
Κεράσοβο Πωγωνίου. Ακόμα θα πρέπει να σημειώσουμε την συμμετοχή του χορευτικού
συγκροτήματος ομοσπονδίας Μουργκάνας, με δασκάλους τον Γιώργο Στεργίου και τη Ρούλα Χίνου.
 Καλώντας για ένα χαιρετισμό τους ηπειρώτες βουλευτές Αντ. Μπέζα και Αλ. Παπαδόπουλο, δεν
παρέλειψαν ν' αναφέρουν τη συμμετοχή της αδελφότητας στα πολιτιστικά δρώμενα και τη
διαμόρφωση του σημερινού πολιτιστικού γίγνεσθαι.
 Είναι αυταπόδεικτη αλήθεια ότι η αδελφότητα Λίστας είναι μια κυψέλη πολιτισμού και προσφοράς
που διαιωνίζεται.
 Εύγε σε όλους!

 Λευτέρης Β Τζόκας
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